



LIBŇATOVSKÝ ZPRAVODAJ

VYDÁVÁ OB LIBŇATOV.

26. dubna 1959 číslo 6

HODNOCENÍ HOSPODAŘENÍ JZD ZA I. ČTVRTLETÍ 59

První čtvrtletí letošního roku je za námi. Již při sestavování a schvalování celoročního výrobního plánu, byli si družstevníci vědomi, že výrobní úkoly je možno splnit, budou-li se plnit rovnoměrně po celý rok, v plánovaných termínech i v kvalitě. Jsme tedy právem zvědaví na výsledky hospodaření prvního čtvrtletí, poněvadž i toto krátké období má rozhodnouti o plnění celoročního plánu a o hodnotě pracovní jednotky.

ROSTLINNÁ VÝROBA

V rostlinné výrobě, vzhledem k velmi časnému jaru, byly překročeny všechny agrotechnické termíny. Oves a ječmen byl zaset o 15 dní dříve, peluška o 10 dní a t.d., u všech plodin. I když z některých skupin byli odvoláni družstevníci z rostlinné výroby přechodně do stavební čety, byly proti plánu překročeny o 10 - 20 dní. A porovnáme-li je s termíny minulého roku, pak vidíme, že jsme některé agrotechnické lháty překročili o plný měsíc. Takoto úspěchu bylo docíleno nejen proto, že bylo letos dříve jaro, ale také proto, že letos byla lepší pracovní morálka. A to nás všechny těší nejvíce. Až na několik ječinců, o kterých se zmíníme v příštím čísle, se všichni družstevníci snažili vykonat pro celek co nejvíce.

O výsledcích rostlinné výroby se nedají ještě dít závěry, poněvadž do sklizně je ještě daleko. Je ale možné prohlásit to, že bude-li pracovní morálka taková jako při jarních pracích, pak budou i tyto výsledky dobré.

Představenstvo i revizní komise sledují již dnes pracovní výkony jednotlivců i kolektivů a ty nejlepší na konci roku opět vyhodnotí a odmění. Je však třeba, aby nejen jednotlivci, ale i celé pracovní skupiny mezi sebou soutěžily kdo kolik sklídí, v jaké kvalitě a kolik která skupina docílí výnosů u jednotlivých obilnin a okopanin. A zde je třeba pochváliti účetního JZD s. Víta, který z vlastní iniciativy zavodil sledování jednotlivých úkonů a nákladů do t.zv. "karet plodin", z kterých bude možno na konci roku velmi snadno vypočítat za kolik Kčs vypěstovala ta, neb ona pracovní skupina 100 kg toho, neb onoho druhu obilniny, nebo okopaniny. Z těchto karet bude možno zjistit i to, jak která skupina šetřila s pracovními jednotkami, nebo jak s nimi hazardovala; ku příkladu rozhazování umělých hnojiv ručně, nebo přáškovačem, sušení sena hráběmi, nebo na sušácích, a t.d.

Bude z nich možno vyčíst, kolik která skupina na tu, neb onu obilni-
nu použila statkových, nebo umělých hnojiv a tím zatížila celkové ná-
klady vzhledem k docíleným výnosům nadměrně, nebo průměrně. Bude to
jistě velmi dobrá kontrola pro hodnocení jednotlivých skupin, ale i
dobrý kontrolní materiál pro revizní komisi.

ŽIVOČIŠNÁ VÝROBA

V živočišné výrobě je možno hodnotit již za první čtvrtletí daleko
přesněji, než ve výrobě rostlinné.

Plánované stavy skotu celkem, byla k 1.IV. splněny na	95 %
z toho krav	100 %
Plánované stavy prasat celkem	105 %
z toho prasnic	90 %

V prvním čtvrtletí se narodilo celkem 12 telat, z nichž bylo 6 odstave-
veno. Dále pak byla odstavena 2 telata od záhumankových krav. Selat
bylo narozeno 16 a také odstaveno. V odchovu selat nebyl plán splněn
proto, že během čtvrtletí byly vyřazeny 3 prasnice, za které byly na
koupenny na aukčním trhu v Rychnově n/K dvě nové prasnice.
Dále bylo v prvním čtvrtletí nakoupeno a s velmi dobrým úspěchem od-
chováno 399 kuřat, které jsou již rozděleny dle pohlaví. Z celkového
počtu je 210 slepiček. Čeká na ně veliký úkol, neboť musí ještě letos
snést nejméně 10.000 ks vajec na splnění státního nákupu.

PLÁNÍ PLÁNU VÝKUPU

Plány výkupu povinných dodávek a státního nákupu byly splněny takto:

<u>Plán povinné dodávky</u>	plán	skutečnost	plnění v %
hovězího masa	3.637 kg	5.095 kg	140 %
vepřového masa	0	675 kg	
mléka	17.400 l	17.400 l	100 %
vajec	6.420 ks	6.954 ks	108 %

Plán státního nákupu

hovězího masa	1.315 kg	2.227 kg	169 %
mléka	27.213 l	33.043 l	121 %

Plnění dodávek je třeba věnovati ještě větší péči. Jednotlivé stáje
sice dosáhly již v prvním čtvrtletí pěkných přírůstků i dojitosti,
ale v průměru celkového stavu - zvláště v mléce - jsme v plnění do-
dávek o něco níže, než v současném období minulého roku.
Průměrná dodávka mléka na krávu za první čtvrtletí t.r. byla 413 l,
kdežto za první čtvrtletí roku minulého 435 l.

5 nejlepších průměrů na krávu:

1. Palta Oldřich	712 l
2. Hanuš Jaroslav	699 l
3. Prokop Josef	624 l
4. Tučková Františka	527 l
5. Vítové Venceslava	511 l

5 nejnižších průměrů na krávu:

1. Nývlt Rudolf	198 l
2. Eflerová Eliška	201 l
3. Berger Josef	217 l
4. Teichman Václav	282 l
5. Souček Václav	285 l

Z uvedených nejnižších průměrných dodávek nelze ještě za tak krátkou
dobu dělat nějaké závěry. Ve většině případů jsou v těchto stájích vy-

sokobřezí krávy, které v současné době nedojí. Revizní komise spolu s představenstvem provede zhodnocení dodávek z jednotlivých stájí s ohledem na okolnosti a dohodnou některá nápravná opatření.

STAVEBNÍ SKUPINA NEJLEPŠÍ

Nejlépe si v prvním čtvrtletí vedla stavební skupina, která za pomoci nejen družstevníků, ale i družstevnic, za pomoci ostatních občanů v naší obci a za pomoci brigádníků z řad zaměstnanců našeho patronátního závodu Texten 21, připravila nejen všechny stavební materiál, zařídila přívod vody na staveniště, upravila komunikaci, ale do 17. dubna připravila výstavbu kravínu tak, že do týdne je možné začít s blokovou výstavbou. Všem patří upřímný dík a pochvala. Hlavně je však nutno ocenit organizační schopnost stavbyvedoucího, a Josefa Teichmana.

ČERPÁNÍ PRACOVNÍCH JEDNOTEK

Přestože jarní práce začaly dříve než bylo plánováno a byly vykonány kvalitně, byl počet pracovních jednotek čerpán pouze na 82 %. Taktéž i finanční příjmy byly překročeny cca o 54.000 Kčs a naopak na nákladech bylo v prvním čtvrtletí ušetřeno proti plánu 6.000 Kčs.

Všechny ukazatele výrobní i ekonomické nasvědčují tomu, že se v družstvu v prvním čtvrtletí vyrábělo, vykupovalo i hospodařilo dobře. Jen neslovit, nedopustit zhoršení výsledků v dalších čtvrtletích. Pak bude konečný výsledek takový, jaký si všichni přejem.

ooo

POZNÁMKY ZE ŠKOLY

V uplynulém školním roce se učilo ve dvou třídách o celkové počtu 36 dětí. Z toho v první třídě bylo 16 dětí, ve druhé 20 dětí. Celkem měla škola 19 pionýrů, hátkovaných 12. Propadajících dětí nebylo. Známková dostatečná byla v jazyce českém ve třech případech, v matematice pak u tří dětí a jeden žák měl čtyřku z dějepisu. Průměrné známky: jazyk český 2.33, jazyk ruský 2.06, dějepis 2.12, zeměpis 1.87, matematika 2.22, přírodopis 1.87. Celková průměrná známka včetně předmětů neuvedených byla 1.80. Při pomoci místního JZD odpracovaly děti 324 hodin při vybírání brambor a 432 hodin při sběru mandelinky. Žáci se aktivně zapojili i do sběru odpadových surovin, dále pak nasbírali 2 q košťanů. Ve spojení se umístila naše škola mezi 29 národnými školami v okrese, na pátém místě.

ooo

ZAJÍMAVÁ ČÍSLA

V průmyslu je z naší obce zaměstnáno 43 % pracujících, v zemědělství 28 %, důchodců je u nás 29 % /z pracujících občanů/. V JZD se sdružuje 43 bývalých zemědělských závodů, soukromých zemědělských závodů je v obci ještě 18. JZD obhospodařuje celkem 250 ha zemědělské půdy a 192 ha orné půdy, což činí v procentech z celkové půdy v obci 70.2 % půdy zemědělské, a 81 % půdy orné. JZD má celkem 68 členů o průměrném věku 46 let, z nichž je 28 mužů a 40 žen. Na každého člena připadá tedy 3.6 ha zemědělské půdy a 2.8 ha půdy orné.

ooo

SLUŽBY OBČANSTVU

Místní národní výbor se zabýval na veřejném zasedání průzkumem mezi občany, které služby pro veřejnost by bylo třeba dále v obci zařídit. Pro informaci uvádíme dosavadní, místním národním výborem povolené služby:

POVOZNICTVÍ /uhlí, stavebniny a t.d./	Josef Balcar.
ZÁMEČNICKÉ A INSTALATÉRSKÉ PRÁCE	Karel Řezníček
PÍSEK ze svobodenského písničku	Anna Lebedová
AUTO - MOTO - OPRAVY	Vladimír Lebeda

Výbor žen připravuje další služebnu, kterou uvítají jistě všechny pracující ženy, elektrické mandlování a žehlení prádla. Mandl je k dispozici, hledá se však jeho umístění a obsluha. Dle přání občana, byl by zájem ještě o sřizení holírny, alespoň s jednodenním provozem v týdnu, dále pak se hledá malíř pokojů, krejčí a švadlena a zedníci. Občané, kteří by měli zájem, některé z uvedených řemesel v obci provozovati, nechtě se ohlásit přímo na MNV, nebo u člena MNV ve svém obvodu.

ooo

MUŽI KONTRA ŽENY

Pravým opakem proti jiným obcím, je tomu u nás. Zatím co jinde v tělocvičných jednotkách převážně převládají ženy proti mužům, ať již při pševiku na II. CS, tak i při nářadovém cvičení, u nás je tomu naopak. Žen se pravidelně schází šest, kdežto mužů cvičí každé úterý patnáct. A to ještě nechodí všichni, kteří by rádi, ale zatím si netroufají. Voláme vás, přijďte do našich řad. Pod vedením s.Štafy se vám bude mezi námi líbit.

ooo

JISKŘIČKA Z TĚLOCVIČNY

Stěžoval si starší cvičenec při třetím pokusu volného cviku na brazdě: "Vidíte, už ani tu sklopku neudělám." Při čtvrtém pokusu však k radosti jeho i ostatních, se mu to podařilo. Jen pravidelnost, Františku, a půjde to jako před dvaceti lety.

ooo

DUBEN V ZAHRADĚ

Kopání, hnojení, vysévání a vysazování jsou hlavní práce v tomto měsíci. Ve volné půdě se připravují záhony pro vysazování všech rostlin. Ničte plevel na záhonech a cestičkách.

Zelenina: Na záhony vysévejte karfiol, zelí, červené zelí, kapustu, kedlubny, růžičkovou kapustu, salátovou řepu, salát.

Květiny: Záhony připravte a vysazujte naceškami, sedmikráskami, pomněnkami a petrklíči. Ke konci měsíce možno vysazovati nečiky, montbretie, různé lilie a jiřiny. Pro okrasu plotů vysévejte popínavou řechichu, hrachory a svlaček.

Ovocné stromy: Upevněte na stromy lapače hmyzu proti larvám a housenkám obaleče.

ooo

JAK ZNÁME SVOU OBEC

Jak jsme se již zmínili, čítala naše obec v r.1651 "s manželkami a dětmi přes 10 let" 59 obyvatel. Všichni byli nekatolíci. Nejstarší občan byl ve stáří 70 let, jménem Martin Joudal, jeho manželka byla třicetiletá. Pro zajímavost si uvedeme jména, která se tenkrát v obci vyskytovala. Mnohá již dnes neexistují. Jejich nositelé patrně vymřeli, nebo se z obce odstěhovali. Někteří jména máme však zachována podnes v naší obci. Jsou to zajisté potomci těchto našich předků: Václav Kočnar, Tobiáš Nývlt, Pavel Urbánek, Havel Kolyska, Anna Křechová, Martin Křečan, Jan Rohánek, Martin Joudal, Jan Vlček, Jan Boček, Václav Balcaru, Václav Kuna, Jiřík Štefanu, Dorota, vdova po Janu Spyském.

Soudy a právo outrpné.

V době příslušnosti Libňatova k Viznburku /hrad v Havlovicích/, mělo hrdeňní právo něsto Úpice.

Šibenice nalézala se dle pověsti na návrší "U lípek" zvaném. Později občané z Libňatova, dopustili-li se skutku trestného, dávání byli na outrpné právo do Náchoda.

Tresty byly přísné. Trestem smrti trestána nejen vražda, ale i krádeže, pytláčení, nevěra manželská, padělání - ku příkladu šafránu - a t.d.. Že i tyto přísné tresty zločinům nezabránily, svědčí zmíněné knihy outrpné. Stalo se dokonce, že i dřevěná šibenice náchodská byla několikrát ukradena. Proto v roce 1531 byla postavena kamenná čtyřboká, s hákem na každé straně. Postavena byla na Starém Městě u Náchoda, kde dosud je navožený kopec, "šiboničný" zvaný. Na místě, kde je dnes dům čp.264 ve třídě Komenského, byla "stinadla", kde popravení byli odsouzení utnuti hlavy.

Kat býval osobou opovrženou a zastával namnoze funkci pohodného. Nabylo-li po ruce kata, bylo povinností obce, kam odsouzený nálezel, kata s pacholky z jiného něsta dopravit. Náchodští vypůjčovali si kata buď ze Starkova, nebo z Hradce Králové.

Výkonným orgánem konšelského soudu býval rychtář. Kdo ve zléh úmyslu sáhl na rychtáře, aneb pomocníky jeho, ten dopustil se "odboje" a propadl hrdeň.

Pokračování.

ooo

SOUTĚŽ O NEJLEPŠÍ ÚPRAVU KOLIK DOMKU

Některí občané vzali tuto výzvu zcela vážně a započali již s úpravou svých zahrádek, opravou plotů, bílením domků a t.d.. Mnozí se k tomu ještě pro jinou práci nedostali.

Do poutí prý však bude celá ves jako na obrázku. Ani jeden křivý plot, ani flašky kolem potoka neb jiné střepy a odpadky. Vždyť občané vysázeli letos přes 200 ke růží a několik desítek ohraných keřů. Další veliký zájem však nemohl být kryt, jelikož rtynské zahradnictví nebylo na takový nával připraveno.

6oo

VÝKUP VAJEC

MNV společně s JZD a místním vykupovačem vajec, žádají všechny chovatelé slepic, aby po splnění svých dodávkových úkolů, odevzdávali všechna přebytečná vejce za cenu státního nákupu do místní Jednoty.

ooo

POŘAD LÁJOVÝCH OSLAV

Dne 1. května sejdou se občané v 7 hodin na křižovatce "U Bergrů" k řáznému průvodu. V 7.30 hod společný odchod za doprovodu hudby OB Libnátov přes Havlovice, kde se připojí k průvodu havlovičtí občané, na oslavy 1.Máje v Úpici.

Dne 1. a 2. května sehraje divadelní kroužek Národní školy v Libnátově v sále Jednoty "U Elsnerů" divadelní pohádku Zlánka Sýkory ZLATÝ VRCH. Začátek obou představení v 15 hodin.

Na počest 14. výročí osvobození naší republiky, bude uspořádán lampionový průvod, který vyjde v 19 hodin z dolního konce Libnátova od Kábrtů, projde obcí a bude zakončen velkým ohněm "U kříže" na cestě ke Svobodnému. /9.května/

Dne 10.května ve 14 hodin vystoupí v sále Jednoty "U Elsnerů" 60-ti členný soubor jedenáctiletky v Úpici a přednese PÁSMO O JARU.

Mimo uvedený program bude v provozu normálně kino OB.

ooo

60 LET DĚLNICKÉ STÁVKY

Dne 1.května v 8.30 hod. bude u našeho patronátního závozu TEKLEN 21 slavnostně odhalena deska k 60.výročí dělnické stávky.

ZO KSČ, ZV ROKU TEKLEN 21 ÚPICE pod záštitou MIV v Úpici zve všechny naše občany na DĚLNICKOU AKADEMIÍ, kterou uspořádá ve čtvrtek dne 30.dubna 1959 ve 20 hodin v divadle Aloise Jiráska v Úpici.

ooo

ZBYTČNÁ OBAVA

Zbývající soukromí zemědělci budou vstupovat za členy JZD dneška již "do hotového" a bez obav. Dle rozboru hospodaření v uplynulém čtvrtletí vidí, že naše JZD hospodaří velmi dobře. Myslíme, že obava jednoho soukromníka, že bude muset, až se stane členem JZD, jít "bláto z cesty", je naprosto zbytečná. V minulém týdnu odevzdali přihlášky o přijetí do družstva zemědělců osady Svobodné. Svě síly a pole připojí k JZD po letošní sklizni.

ooo

HLEDÁJÍ SE NOVÍ VČELAŘI

V posledních letech se v našem státě značně zvýšil počet včelstev, neboť včela je velmi důležitým agrarotechnickým činitelem, který zvyšuje úrodu semen a ovoce. Mečnou sklizen je potom další odvětví včelaře. Med je velmi hodnotná potrava zvláště pro děti, pro lidi vyčerpané, hlavně po těžkých operacích, protože se skládá z jednoduchých cukrů, které bez trávicích pochodů přecházejí přímo do krve. Léčivá hodnota medu je známa předčívna a uplatňuje se i v moderním lékařství. Stane se proto včelaři. Bližší informace podá všem zájemcům o včelařství včelařský důvěrník a. Včelav Kocinka.

ooo